

2017年，桑植县卫生健康局驻村帮扶工作队入驻深度贫困村盘口村，围绕 扶志、扶能、扶业 开展工作，激发了贫困户脱贫的内生动力，提升了贫困户 造血 能力。到2018年底，该村实现脱贫 销号。

# 真情驻村办实事 真心帮扶暖民心

## 记桑植县卫生健康局驻村帮扶工作队

本报记者 向文 通讯员 黎治国

村容村貌焕然一新，村集体经济产业强村富民，家家户户用上了自来水。细数起村里发生的变化，村民宋远才感激道：这都要感谢驻村帮扶工作队，是他们改善了村里的基础设施，帮助群众增加了收入，带领大家走上了脱贫致富小康的康庄大道。

沙塔坪乡茶盘口村是桑植县卫生健康局驻村帮扶村。2017年来，桑植县卫生健康局驻村帮扶工作队和村民同吃同住、攻坚克难，走产业帮扶之路，既扶贫又扶志。如今，茶盘口村破茧成蝶，今非昔比。

基础先行 打造脱贫的症结

茶盘口村为深度贫困村，驻村帮扶工作队入驻该村时，全村建档立卡户89户302人，村党支部书记陈秀清见到驻村帮扶工作队就诉苦：

住在澧水河边，喝不上放心水。

原来，茶盘口村由于地势高，水利条件差，村民往往看得见水、用不到水，农户人、畜饮水需肩挑背负。

家中什么都可以缺，唯独不能缺水。茶盘口村想要脱贫，必须先解决水的问题。

为了让该村能早日通上自来水，驻村帮扶工作队跋山涉水，考察了周边所有地区，喀斯特地貌的特殊性让他们一筹莫展，怎么办？

霸得蛮！驻村帮扶工作队从茶盘口

山顶上找到一股水源，通过蓄建水池、引水管网，把水源牵引了进来，给了茶盘口村居民甘甜可口的水源。

今年，茶盘口村安饮工程顺利完工，全村328户村民用上了自来水。挑了大半辈子的水，没想到还能喝上自来水。看着家里崭新的一切，79岁的杨爷爷脸上挂满了笑容。

人畜饮水难题解决，其他基础设施建设也得跟上。自驻村帮扶工作队进驻以来，投资600万元的6.54公里村组道路已经完成路基扩宽和路面硬化；全村新增设100千伏安变压器4台，电网改造已全面完成，村部所在组路灯安装已全部竣工投入使用。

吃水不难了，路整修了，心更近了。看到点点滴滴的变化，村民们脱贫的信心更足了。

产业扶贫 提升脱贫 造血 能力

摆脱贫困，归根结底要有产业作为支撑。驻村帮扶工作队根据茶盘口村的实际，千方百计发展各项富民产业，帮助拓宽贫困户增收渠道。

我种植了一亩二分田的青钱柳和白茶，还在基地务工，去年收入有一万多。宋远才搬起手指头高兴地算起了账。

2018年，驻村帮扶工作队流转土地150亩，种植青钱柳和白茶产

业，并成立乡源种植合作社，以合作社为龙头，以社带户，与贫困户实现利益联结机制，解决了茶盘口村贫困人口就业问题，助推共同发展、共同致富。我们合作社一起有89户贫困户，去年人均分红133元。乡源种植合作社负责人祝纯成告诉记者。

除此之外，茶盘口村通过招商引资，种植百合100亩，6户贫困户参与其中，受益颇丰。三木能源节能环保初加工厂项目正在有序推进，一旦投产，将有更多的贫困户参与其中，获取利益。

产业发展了，群众的收入增加了，满意度和幸福感也上来了，村支两委的工作积极性也提高了。

精准扶贫 为民办实事解难题

2年多来，驻村帮扶工作队用真心换真情，全力帮扶。

一次入户走访，驻村帮扶工作队看到村里老人正拄着拐棍颤颤巍巍蹚水过河。询问后才知道，这条河是澧水河。全村3个组的老百姓进出都要从这里过。汛期时，进出还需要坐船。太危险了，这里必须得架一座桥。驻村第一书记朱传杰再一次踏上争取项目和资金的道路。目前，润保河铁索桥已完成拉索铺板，验收后就可通行。现在进出方便多了，再也不用担心孩子上学的安全问题。杨慎武说。

以前，茶盘口村村委会办公条件简陋，上级领导来检查工作、群众来办事，连坐的地方都没有。2018年，驻村帮扶工作队帮助茶盘口村筹资新建村级公共服务平台中心。服务中心内，党建、便民、文体、农业、医疗等一应俱全，办公条件大为改善。

现在环境、条件好多了，村里不仅添置了医疗设备，还有县、乡医务人员多次下村送医、送药、义诊，并与贫困户签订了服务协议，确保医疗保障。朱传杰告诉记者，2018年，全村共有294户995人交纳新农合费用，贫困人口全部参合。

通过驻村帮扶工作队2年的努力，2018年底，茶盘口村实现脱贫销号。

我们要撸起袖子加油干，把茶盘口村带入全面小康社会和乡村振兴时代。朱传杰说，驻村帮扶工作队正在谋划把脱贫和乡村振兴结合起来，在巩固脱贫攻坚的基础上，号召广大群众积极参与到乡村振兴时代来。

现在，茶盘口村路水电通了，产业发展起来了，精神扬起来了，环境美起来了。夕阳余晖，被群山环绕的小山村使人如醉如痴，流连忘返。



10月9日，桑植县河口乡烟站迎来了2019年第一批河口烟农，拉开了烟叶收购工作的序幕。今年全乡共发

展烟叶种植1650亩，较2018年同比增加10%，烟叶产量预计达42万斤，同比增加5.6%。 刘湘硕 摄

## 白族歌王 谷春凡的梦想

左黎华

是为这里而欢呼。

谷春凡说，打小她就深受爱跳仗鼓舞的父母和爱唱歌的外婆的影响，自5岁时便跟随父母亲学习仗鼓舞、霸王鞭、山歌小调。她最难忘的童年情景，便是在外婆家门前的石板上，外婆一边哼唱着民歌调调儿，一边教她跳仗鼓舞。由于生性聪颖，她很快就学会了祖传的仗鼓舞十二套，也学会了很多桑植民歌。

谷春凡的歌舞不仅是她自己的，也是大家的。

她在读小学的时候，就会在课间带动小伙伴们跳仗鼓舞，一起唱桑植民歌，后来，谷春凡作为白族仗鼓舞和桑植民歌的传承人，更是将教授、发扬白族仗鼓舞和桑植民歌作为了自己一生的理想。

几十年来，在马合口白族乡人民政府的支持下，她修建教学场地、亲手制作白族服装、演出道具，辅导学生达到三千多人、村民近千人。她还将仗鼓舞带到了省外，多次带队参加湘西自治州文艺调演，都取得了很

好的成绩。1986年湖南电视台举办洞庭之秋 音乐大赛，她表演的节目获得了全省二等奖，2005年，她被邀请到中央电视台第7频道《文化与生活》栏目表演节目。2006年6月至2008年6月期间，近古稀的她担任湖北鹤峰铁炉乡文艺骨干班辅导员，辅导学生及村民400多人学习仗鼓舞，让更多的人领略到了白族歌舞的独特魅力。

文旅融合，让谷春凡的歌舞有了更多的力量。

近年来，乡村旅游越来越火，马合口白族乡抓住契机，结合白族特色，建成了梭子丘白族风情老街，白族歌王的歌舞表演也有了更妙的舞台：老街入口的拦门歌，三道茶里的祝茶歌，与游客互动的仗鼓舞、篝火晚会的霸王鞭。

唱啊跳啊，我这一辈子就是喜欢这个，现在又能带动乡村旅游发展我就更愿意了，只要我还有力气，我就要搞。 聊起歌舞与乡村旅游，谷春凡总是特别激动，她也确实是这么做的，无论是大型活动，

还是小型旅游团队，她都会穿好自己亲手做出来的白族衣服，早早地来到老街上，期待着能为远方的客人表演白族的歌舞。她的热情也感染了梭子丘的年轻姑娘们，她们纷纷走上舞台，仗鼓舞跳起来，桑植民歌唱起来，素有“白族歌舞之乡”的小乡村迎来了旅游的大发展。自2017年7月1日开街以来，梭子丘村先后接待党建考察、扶贫考察、文艺采风、大中小型旅游团队等近40000人次，成了脱贫致富的有力措施，托起了白族儿女的美丽乡村梦。

跳舞不喘气，唱歌不嘶哑，七十七岁的谷春凡，在白族歌舞的传承方面依然精力充沛，这个旁人眼里近乎 疯狂 的老人，对白族歌舞爱得深沉。她说：仗鼓舞、民歌、霸王鞭都是我们的白族的文化，是我们白族的历史，不能断，我就爱好这个，要把我们白族的歌舞世代代传承下去！



## 空壳树乡：四同 解民忧 共筑 鱼水情

本报讯 老人家，水来了！

10月10日上午，桑植县空壳树乡乡长胡全明肩扛手提两桶桶装水，满头大汗走进罗家坪村彭辉倘老人家。老人一边不停地感谢，一边搬出凳子让工作人员休息。

彭辉倘是村里的低保户，20多年前一场意外让他的双腿落下了残疾，儿子在外务工，独自一人生活。

连续两个多月没有下雨，导致该乡300多户700名群众严重缺水，特别是一些行动不便的空巢老人、留守儿童等特殊群体用水十分困难。

我们送水上门。为了解决干旱给村民带来的饮水问题，空壳树乡党委、政府成立送水分队，由党员干部每天轮流送水到旱情严重的村落，帮全乡300多户村民解渴。

如今干部是好，不仅上门送水，还上门干活呢。彭辉倘老人的话音刚落，胡全明和另一名干部开始动手了，他们扛起锄头、拿着镰刀，来到门前屋后，帮忙砍南瓜藤，清除杂草，搬烂砖头，打扫卫生。

今年8月，从市委组织部到空壳树乡担任乡党委书记的彭剑锋，一下来就把脱贫攻坚扛在肩上，进村入户走访，了解脱贫情况。

贫困户啥好处都有，别人啥都捞不着。彭剑锋告诉记者，走访发现，贫困户的问题已经不大了，但非贫困户心有怨气，尤其是部分处在贫困边

缘的非贫困户，对扶贫政策理解不准确。

同学习、同开会、同用餐、同劳动。一番走访，工作笔记上，彭剑锋寥寥数笔，想出破解办法。从9月份开始，结合 不忘初心、牢记使命 主题教育，全乡100余名党员干部进村入户，赴9个行政村组，进入贫困户家中，传达政策，与农民同吃同住同劳动，汗流在一处心贴在一起。

掰包谷、扯花生、割谷子、自己动手做饭，苦活累活带头干，没把我们当外人。汤溪峪村贫困户彭发平说，田间地头，到处都是党员干部的身影，洋溢着浓浓的鱼水情深。

感谢干部为群众办实事。汤溪峪村72岁村民谌世庆，因房屋问题多次上访，彭剑锋上任后多次登门走访，倾听老谌一家人的诉求，以聊天拉家常的方式，做通老人思想工作，解采取 一事一议 的方式，协调解决房屋地基、砂石、材料，让老谌家修房子的大事有了着落，化解了老谌心中的怨气。

四同 解民忧，共筑 鱼水情。自 四同 活动开展以来，该乡党员干部共组织开展屋场会60余场，走访村民900多户，帮助群众解决道路交通、人畜饮水、环境卫生整治等方面大小诉求182件。

（本报记者 向文 通讯员 代小林 钟九龙 黎治国）

## 竹叶坪乡：站 好主题教育示范岗 提振党员 精气神

本报讯 这个牌子一放，我现在上班都把自己当成阅兵式上的标兵一样，不敢松懈啊！要时刻注意形象，当好模范！竹叶坪乡民政所长彭清涛跟同事说到。近日，为促进 不忘初心、牢记使命 主题教育工作见实效，转作风，竹叶坪乡党委在政府窗口岗位推行党员示范岗，激发党员带头作为。

自主题教育工作开展以来，竹叶坪乡党委高度重视党员学习教育，在充分提高党员政治觉悟、理论素养的基础上，为实现主题教育 守初心、担使命，找差距、抓落实 的总体要求，注重推动主题教育落地见效。该乡从党员干部队伍着手，促使干部率先带头，以

先进为镜，努力改正不足，切实转变工作作风，发挥党员先锋模范带头作用。正值脱贫攻坚冲刺时期，竹叶坪乡党委坚持把抓好主题教育工作和中心工作结合起来，坚持每一个岗位、每一个人都 是党委政府各项事业的有机组成部分，真作为、真担当，积极争创一流。

据悉，该乡本次共设置了10个党员示范岗，涉及扶贫、党建、民政、经管、党政综合等多个部门及岗位，致力创造党员干部高度负责、精神风貌直上进的模范形象，保持和人民群众的血脉联系，扩大 不忘初心、牢记使命 主题教育工作覆盖面。

（彭丽）

## 坚守乡村的 全能医生

### 记桑植县洪家关白族乡南岔村卫生室医生许荣胜

本报记者 向文

许荣胜，桑植县洪家关白族乡南岔村卫生室医生，几十年如一日，在基层默默工作。从医30年来，他对医疗事业的热爱始终未变。现在，他年近花甲，凭借高尚的医德、良好的医风和过硬的医术，依然在守护着乡邻们的健康。

见到许医生时，他刚上门为一名85岁老人打针返回卫生室。他说，老人年纪大，出门不方便了，他就会上门为患者诊治。我祖辈都从医，我卫校毕业后就担任了本村村医，当时就想着一定要接好医生这个班，现在儿子也在学医中。许荣胜说到。

看病、开药、输液、出诊 采访中，陆续有村民前来看病或电话咨询求出诊，许荣胜忙个不停，因为整个南岔村卫生室就他一名医生。记者在卫生室看到，治疗室、处置室、药房、库房等应有尽有。许荣胜介绍，之前的卫生室条件十分艰苦，老百姓若有个头疼脑热，要么拖着，要么只能跑到乡卫生院或县城看病，极不方便。现在舒适的医疗环境要得益于国

家对农村医疗卫生事业发展和村民看病就医问题的重视、得益于农工党同心圆工程 村卫生室建设项目的实施。据了解，为改善农村卫生服务条件，提高农村卫生服务能力，重点解决农民基本公共卫生服务和小病不出村问题，2013年，农工党中央在桑植县启动 同心圆工程 村卫生室建设项目。

在村民眼里，许荣胜是一个 全能医生，能看内科、外科、儿科等疾病，会打针、输液、针灸、推拿等。在许荣胜心里，做一名合格的村医生是他的初心。他按照 就地就快，小病不出村，大病就转诊，家有老幼（行动不便）出诊 的原则，服务到家，心系乡邻，解决患者痛苦，深受群众欢迎。

除了诊疗，许荣胜经常还为村民们进行健康宣教、管理老年人急慢性病、为65岁以上老人进行健康检查等，大力宣传医疗惠民政策，把健康知识送到村民家门口。

正是有了许荣胜的坚守，有了许许多多的 许荣胜 坚守，保障了基层群众的健康，为 健康中国 目标实现添砖加瓦。

## 四层界有了幸福路

本报讯 水泥路修上了四层界，你们今年回家过春节，都要到扶贫工作站的逮杯酒。在外务工的喻先生国庆期间回到家里，看到宽阔的水泥路修到了山顶，高兴地向常年在外打拼的亲戚朋友在电话中发出了邀请。

四层界村是桑植县凉水口镇海拔最高的村，是全镇有名的 三无村，无一米水泥路，无一栋砖房，无一分钱集体经济。县公安局驻村扶贫以来，

（钟懿）